



■朝鲜进行洲际弹道导弹试射引发安理会严厉制裁。图为2017年2月朝鲜试射“北极星”第二型中程弹道导弹。(资料图片)

美国与朝鲜 11 日继续打嘴仗,美国总统唐纳德·特朗普警告道,美国已经“枪弹上膛”,朝方不要做出“不明智举动”。面对美朝之间唇枪舌剑愈演愈烈,中国、俄罗斯以及美国盟友德国、加拿大相继发声,劝告双方停止轮番示强,给紧张局势降温。美国媒体披露,尽管美朝不断发出武力威胁,却一直保持一条外交对话渠道畅通。

## 美朝隔空斗狠 半岛局势走向十字路口

### 分析认为爆发大规模战争可能性非常小 “擦枪走火”将引发严重后果

#### 互放狠话隔空斗狠 美朝轮番示强

特朗普 11 日强硬回应朝方先前表态。“如果朝鲜做出不明智举动,(美方)军事方案已经就绪,枪弹已经上膛。希望(朝鲜最高领导人)金正恩找到另一条路,”特朗普在推特上写道。稍后,他还转发一张美国太平洋司令部的配图推文,内容是关岛美军基地 B-1B 战略轰炸机例行待命的场景。

在新泽西州度假的特朗普还举行记者会,称金正恩如果决定对关岛及其他美国领土或美国盟友“做出任何事情”,“肯定立刻就会后悔”。

在场媒体记者询问他上述言论的具体含义时,特朗普回答:“我认为你知道答案是什么。”

8 日,美国媒体援引国防情报局的报告报道,朝鲜可能已经掌握在洲际导弹上装载核弹头的技术。特朗普随即抛出狠话,警告朝鲜“最好不要对美国作出任何进一步威胁”,否则将面临“前所未有的火力与愤怒”。这番话被媒体解读为美国可能对朝鲜动用核武器。

10 日,朝鲜军方宣布,将于 8 月中旬完成关岛包围打击方案并上报朝鲜核武力总司令金正恩,方案内容包括同时发射 4 枚中远程弹道导弹打击关岛周边 30 至 40 公里水域,导弹将飞越日本上空。11 日,朝鲜中央通讯社发文,指责美国是“穷凶极恶的核战狂人”,还点名批评特朗普,说他不排除对朝动武的言论“正在把朝鲜半岛推向核战边缘”。

美国国防部 11 日则宣布,将于 8 月 21 日按期在韩国举行“乙支自由卫士”美韩联合军事演习。朝鲜一直坚决要求美韩停止举行军演。朝鲜认定美韩大规模联合军演是对朝鲜的恫吓和威胁,坚决要求停止这类演习。

同一天,美国约翰·霍普金斯大学美韩关系研究所网站“北纬 38 度”一份分析认为,朝鲜可能正在准备新一轮潜射导弹试射,目的是检验改进型发射系统或者测试改进型弹道导弹。

#### 国际社会劝和 敦促美朝停止打嘴仗

国际社会敦促美朝停止持续打嘴仗,不要给紧张局势火上浇油。

中国外交部发言人耿爽 11 日说,当前朝鲜半岛局势复杂敏感。中方希望有关各方谨言慎行,多做有助于缓解紧张局势、增进各方互信的事,而不要走彼此轮番示强,局势不断升级的老路。

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫 11 日说,美朝之间的叫板“开始走向极端”,直接以动武相威胁,使朝鲜半岛紧张局势进一步恶化的风险“非常高”。

拉夫罗夫强调,俄罗斯不接受朝鲜拥有核武器,同时呼吁美朝响应中国和俄罗斯提出的倡议,即朝方暂停核爆试验和弹道导弹试射,美韩暂停大规模联合军演。

拉夫罗夫说,美方理应首先采取措施给紧张局势降温。“在战争一触即发之际,更为强大和聪明的一方应首先迈开步,离开(战争爆发的)危险门槛。”

美国的盟友德国和加拿大也加入劝和行列。德国总理安格拉·默克尔 11 日在柏林的记者会上说:“我认为,升级嘴仗不是问题解决之道。”

默克尔反对诉诸武力,并拒绝表明如果美朝爆发冲突,德国是否会站在美国一方。相反,她强调联合国安理会在解决朝鲜半岛问题中的作用,同时呼吁相关国家加强合作。

加拿大外长克里斯蒂娅·弗里兰同一天表示,作为盟友,加拿大站在美国一方,不过“我们需要寻找给局势降温的途径。”

特朗普对默克尔的表态反应冷淡。“她代表德国发言。”特朗普在休假地的记者会上说。

不过,特朗普当天会晤国务卿雷克斯·蒂勒森和美国常驻联合国代表妮基·黑莉后,措辞有些软化。他在记者会上说,朝鲜半岛局势“非常危险,不能这样继续下去”。

“我们将拭目以待。我们认为,也许会发生许多好事,也许会以不好的方式解决,”特朗普说,“没有人比特朗普总统更喜欢和平解决。”

#### 台面上吵得面红耳赤 美朝幕后“私聊”

尽管美朝在台面上吵得面红耳赤,不过美联社 11 日报道,双方保持着一条直接外交沟通渠道,并且讨论了当前的紧张局势。

这条传统渠道被称为“纽约渠道”,由朝鲜常驻联合国

代表团官员与美方官员直接对话。今年上半年,美国国务院朝鲜政策特别代表尹汝尚(英文姓名约瑟夫·尹)通过这一渠道,争取到在朝服刑的美国大学生奥托·瓦姆比尔获释。

美联社援引多名美方知情人士的话报道,瓦姆比尔获释后,尹汝尚继续争取其他数名被关押在朝鲜的美国人获释。除这一话题,双方还讨论了美朝关系。这些知情人士说,这一渠道可能成为美朝日后正式谈判的基础。

特朗普拒绝对这一渠道的存在和作用置评。“我们不想谈论进展,不想谈论幕后渠道。”他在记者会上回应道。

#### 处“高位震荡”的瓶颈期? 警惕“擦枪走火”

自朝鲜再次试射洲际弹道导弹后,韩方多次就半岛形势表态。本月 10 日,韩国国家安保会议常委会召开会议,深入讨论半岛安全局势。

韩国总统府青瓦台发言人朴洙贤说,国家安保会议常委会认为半岛安全局势由于朝方不断“挑衅”而变得严峻,敦促朝方立即停止任何进一步加剧紧张局势的活动。他也同时表示,国家安保会议常委会决定通过积极的外交措施缓和半岛紧张局势,并保持与朝对话大门开放。

韩国世宗研究所李泰桓教授认为,目前朝鲜半岛最大的风险在于,一旦美国与朝鲜出现误判或“擦枪走火”行为,将引发严重后果。

针对朝鲜半岛局势下一步如何发展,分析人士认为,爆发大规模战争或全面战争的可能性非常小,短期内局势继续僵持下去的可能性很大。

复旦大学朝鲜韩国研究中心主任郑继永说,今后一段时间内,朝鲜半岛局势可能都将处于“极度紧张、高位震荡”的状态,“(半岛局势)风险很大,时时成为关注热点,但又不至于走向战争”。

中国社科院朝鲜半岛问题专家王俊生认为,整体来说,当前朝鲜半岛局势呈现出一个瓶颈期,正在走向“十字路口”。“实际上,包括美国和朝鲜在内的各方都感觉到过去的朝鲜半岛政策需要调整,”他说,“下一步的走向还要取决于美朝两个当事国,取决于它们做什么样的决策。”